

世界卫生组织宣布： 新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”

新华社日内瓦5月5日电 世界卫生组织5日宣布，新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”，解除2020年1月30日拉响的最高级别警报。

世卫组织紧急委员会4日举行会议

评估全球疫情，世卫组织总干事谭德塞根据会议结果宣布上述决定。“我满怀希望地宣布，新冠疫情全球卫生紧急状态结束。”谭德塞5日在记者会上说，近期全球疫情总体呈下降趋势，人群免疫力提

升，死亡率逐步下降，全球卫生系统承压减轻，多数国家恢复到过去熟悉的生活。

谭德塞同时指出，“这不意味着新冠疫情不再是全球健康威胁”，一旦新冠疫情再次让世界处于危险中，他将毫不犹豫

豫召集专家评估形势。

过去三年多，全球经历由阿尔法、德尔塔、奥密克戎等变异毒株引发的多轮疫情高峰。世卫组织数据显示，全球累计报告确诊病例逾7.6亿，死亡病例超过690万。

五部门联合开展医保领域 打击欺诈骗保专项整治

为进一步加强医保基金监管，守住医保基金安全底线，国家医保局、最高人民检察院、公安部、财政部、国家卫生健康委日前印发了《2023年医保领域打击欺诈骗保专项整治工作方案》，在全国范围开展医保领域打击欺诈骗保专项整治工作。

方案明确，将对“假病人”“假病情”等欺诈骗保行为进行重点打击。具体从三个方面着力：一是聚焦骨科、血液净化、心血管内科、检查、检验、康复治疗等重点领域。二是聚焦重点药品、耗材。对2022年医保结算费用排名靠前的重点药品、耗材基金使用情况予以监测，其中药品包括人血白蛋白、阿托伐他汀、硝苯地平、复方丹参片、脑心通丸等，耗材包括血液灌流（吸附）器及套装、磁定位治疗导管、血液透析滤过器等，对其他出现异常增长的药品、耗材等，也予以重点关注。三是聚焦虚假就医、医保药品倒卖等重点行为。对异地就医、门诊统筹政策实施后的易发高发违法违规行为，也专门提出工作要求。

据新华社

天舟五号货运飞船 顺利撤离空间站组合体

记者从中国载人航天工程办公室获悉，5月5日15时26分，天舟五号货运飞船顺利撤离空间站组合体，转入独立飞行阶段。

天舟五号于2022年11月12日在文昌航天发射场发射入轨，装载了神舟十五号3名航天员6个月的在轨驻留消耗品、推进剂、应用实（试）验装置等物资，还搭载了“澳门学生科普卫星一号”立方星、空间氢氧燃料电池、空间高能粒子探测载荷等试验项目。

后续，天舟五号将在神舟十五号载人飞船撤离空间站组合体后，绕飞并对接于空间站节点舱前向端口。据新华社

“敦煌女儿”樊锦诗 向北大捐赠1000万元

北京大学125周年校庆之际，北大校友、“敦煌女儿”樊锦诗回到北大，捐赠1000万人民币并设立樊锦诗教育基金，用以支持北大的敦煌学研究。

此次樊锦诗捐赠北大的资金主要是她2019年获得香港“吕志和奖——世界文明奖”的“正能量奖”、2020年获得何梁何利基金“科学与技术成就奖”的部分奖金以及樊锦诗本人多年的积蓄。

1958年，樊锦诗进入北大考古专业就读。1963年毕业后，她前往莫高窟工作，从此将敦煌文化遗产的保护、研究和弘扬工作当作终身事业。

“我这一辈子就做了一件事，无怨无悔。”樊锦诗曾说，“北大的精神和学风，敦煌石窟的重要和我的责任，激励我全身心投入敦煌石窟的保护、研究、弘扬事业。”据新华社

外交部发言人： 敦促美方停止售台武器和美台军事联系

新华社北京5月5日电 针对美国25家军火商组团窜台、与民进党当局举行所谓“防务论坛”一事，外交部发言人毛宁5日表示，美方正在把台湾变成“火药桶”，遭殃的是广大台湾同胞。中方再次敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，停止售台武器和美台军事联系，停止制造台海局势紧张因素。

在当日例行记者会上，有记者问：3日，美防务产业代表团出席“美国国防工业合作论坛”。该团团长、美国太平洋海军陆战队前司令鲁德尔致辞称，美国防企业愿参与台防务自主计划，提升台威

慑力，从源头上避免冲突发生。中方对此有何评论？

毛宁说，美方对台售武严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八·一七”公报规定，中方一贯坚决反对。

毛宁表示，近期美台不断加大军事勾连，美国25家军火商组团窜台、与民进党当局举行所谓“防务论坛”再次表明，美方正在把台湾变成“火药桶”，遭殃的是广大台湾同胞。对此，台湾同胞的态度十分明确。就在“论坛”举办地附近，台湾各界各团体代表高呼口号，抗议“战争贩子，兜售

战争”，反对“倚美谋独，引狼入室”，劝诫“台湾青年，不上战场”，呼吁“两岸一中，台海和平”。民进党当局应该认真听一听台湾同胞的呼声，立即停止为一己私利出卖台湾同胞根本利益。

“我们再次敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，停止售台武器和美台军事联系，停止制造台海局势紧张因素。”毛宁说，中方将采取坚决有力措施，坚定捍卫自身主权和安全利益。任何干涉中国内政、破坏台海和平稳定的外部势力，都将为其错误行径承担责任、付出代价。

| 国际观察 |

美拉拢地区国家 搞阵营对抗为害亚太

美国近期对亚太国家外交动作频频。在韩国和菲律宾领导人访美时，美国表示与两国加强安全合作；美国还加大了对太平洋岛国外交力度，包括在当地增开使馆，以及总统拜登计划近期前往访问。

分析人士指出，美国上述举动意在拉拢地区国家配合其搞“大国竞争”，维护其世界霸权。此种做法挑动和制造分裂对抗，将严重破坏亚太地区安全稳定和发展繁荣。

动作频频

4月26日，美国总统拜登在白宫同韩国总统尹锡悦举行会谈。双方同意，升级美国对韩国提供的“延伸威慑”，继续加强韩美日三方合作。双方通过的《华盛顿宣言》约定美国对韩提供“核保护伞”，同意扩大韩美核危机磋商，建立“核磋商小组”机制，新增韩美军事训练和模拟演习，增加朝鲜半岛周边美战略资产部署，包括部署战略核潜艇。

5月1日，拜登在白宫同菲律宾总统马科斯举行会谈。双方强调强化两国军事同盟和经贸关系的重要性。美菲将实施一项“双边防御指南”，在军事装备互操作性、联合作战计划、信息共享、防御武器研发等方面加强合作。

5月2日，美国国务院负责东亚和太平洋事务的助理国务卿康达表示，美国计划在太平洋岛国汤加、基里巴斯和瓦努阿图分别设立大使馆，其中驻汤加大使馆将于5月晚些时候开馆。此前，美国驻所罗门群岛大使馆已于今年2月正式开馆。另有消息称，拜登将于5月22日访问巴布亚新几内亚。

包藏祸心

美国升级对韩“延伸威慑”，名义上是针对所谓“朝鲜威胁”，但不少军事专家指出，将战略核潜艇这样的“大杀器”时隔40余年部署到朝鲜半岛，显然不仅针对朝鲜，更指向其他国家。

前韩国汉阳大学亚太地区研究中心



4月11日，在菲律宾首都大马尼拉地区奎松城，民众参加集会活动，抗议菲律宾和美国军方举行联合军事演习。

图据新华社客户端

研究教授权起植表示，美国一直想把韩国打造成“印太战略”的一枚棋子，韩国正被带入美国设下的阵营对抗圈套，逐渐成为美国霸权主义引领下“冷战式”国际战略的行动组成员。

美菲发表的联合声明大谈南海问题，称美菲共同防御条约第四条适用于南海，美方还承诺向菲方提供巡逻船和运输机，企图通过怂恿菲方搅局南海。此外，不论是对韩国还是菲律宾领导人，美方都拉着对方共同强调所谓“台湾海峡和平稳定的重要性”，公然干涉中国内政。

随着近年来中国与太平洋岛国合作加深，特别是去年中国与所罗门群岛签署安全合作框架协议以来，美国一直对所谓“中国在太平洋岛国影响力扩大”耿耿于怀。美国总统太平洋岛国谈判特使尹汝尚4月底表示，美国一度忽略同太平洋岛国增进外交关系，如今正在“追赶”中国且需要“提速”。

《斐济时报》资深编辑韦雷奈茜·赖索拉指出，美国在太平洋岛国增开使馆等一系列动作就是为了加强在太平洋地区的存在感以对抗中国。

引发担忧

美国为维护自身霸权、谋求地缘私利而在亚太地区拉帮结伙搞阵营对抗，

引发多方批评和忧虑。

美国卡托研究所高级研究员埃里克·戈麦斯日前撰文指出，美国向朝鲜半岛部署核潜艇等举动或将激起朝鲜强烈反应，《华盛顿宣言》无法从根本上解决朝核问题。

权起植也认为，美国将战略核潜艇等战略武器部署到朝鲜半岛，将进一步刺激朝鲜，让半岛无核化变得遥遥无期。他还表示，韩国追随美国参与制造东亚紧张局势，无疑将破坏半岛和平和地区稳定。

《韩民族日报》则发表社论警告，如果韩国单方面卷入美国鼓动的“新冷战”，半岛周边的安全风险将大幅提高。

在菲律宾，不少民众在美菲领导人会谈当天来到美驻菲使馆门口抗议，要求美国从菲律宾撤出军队。菲“新爱国联盟”领导人雷纳托·雷耶斯抨击美国将菲律宾作为其在亚洲的“军事前哨”。

菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林博格-乌伊说，菲美两国间不断加深的安全和军事合作令人不安，菲律宾独立自主的外交政策正经受严峻考验。“美国拉拢菲律宾的举动正在亚太地区挑起更多紧张、分裂和事端，不仅威胁地区和平与稳定，还将加剧菲律宾乃至整个地区的军事化趋势。”据新华社